

苗的需要，促进禾苗的返青和生长，防止“发秋”，所以各地在改造冷浆田中都有早期和分期追肥的经验。追肥有硫酸铵、人粪尿、过磷酸钙、火土灰等，一般在插秧后5—8天，第一次耘禾时开始，以后，每耘禾一次，追肥一次；一般追2—3次，但也有4、5次的。施肥方法应视肥料种类和多少而定，有撒施和点施，单施和混施，农民认为，排水后，用火土灰拌人粪尿进行点施，施后晒田，效果显著。赣县在改造冷浆田中，采用过磷酸钙蘸秧根的办法，及插秧前大量施入未冷的火粪，对提高田中的温度，和促进禾苗返青，亦有很好的效果，据观察能提高水温3—4°C，提高土温2—3°C。

5. 施用石灰，中和土壤酸性 在冷浆田地区，一般都有施用石灰的习惯，农民认为施用石灰除能增加土壤中钙和中和土壤酸性外，还可以起到提高土温、促进有机质的分解、禾苗返青，使泥土沉实等作用，因而，他们不仅把石灰当钙质肥料来施用，而且作为改造冷浆田的措施之一。

6. 山边开渠避水，清除田边杂草，设立晒水田 这是增加日照时数，提高水温、土温的好办法。

7. 畜土掺沙 因冷浆田土壤质地一般较重，掺入细沙，对减低粘性，改善土壤的通气性，使泥脚变浅很有作用。

8. 移土 有的地区在小面积的改造冷浆田中，采取把表层移开，在下层填入河砂，干泥土等，然后曝晒，使底层变硬，再移入表层土壤，同时施入多量的有机肥料、火土灰等，这样可一次成功，但所花的劳动力过多，只适于小面积的改良。

当地农民在改造冷浆田中的办法还有很多，总的来说，是改善土壤的水热条件，提高土壤温度，变冷水为热水，变冷浆为热泥，增加土壤的团聚体，改善土壤结构，增强土壤的通气性，促进微生物的活动，加速有机质的分解。

在冷浆田的改造中，除主要针对土壤的不良性质进行改良外，还应结合改进栽培技术，选用早熟、高产、耐寒的优良品种，培养壮秧，进行密植，加强管理，看禾追肥，防止虫害，勤灌浅灌等措施，才能获得更好的效果。

湖南湘乡县东风人民公社几种主要土壤的性质及其改良利用

莫淑勋

湖南湘乡县东风人民公社位于县城的东北部，公社约有土地二十多万亩，地形属丘陵与开阔的丘陵盆地。根据我们的调查结果，东风人民公社连水田和旱地一起共有十余种不同的土壤类型，分布最广而具有农业生产意义的有土田、青夹泥（水田）及小黄土、石子土（丘陵旱土）四种。现分述各类土壤的性质并提出对各种土壤的改良利用意见。

（一）土田（水稻草甸土）

这种土壤是由第四纪粘土层所发育，因种植水稻承受水分滞积的影响，属草甸土类型；多分布于丘陵坡麓梯田的上部，或丘陵盆地的台地上，农民称为土田。土壤全剖面颜色灰棕到黄棕，因地势高燥没有长年浸水，土壤保持微团粒或粒状结构，没有什么沼泽化现象。在冬季水田蓄水若干种植旱作，下次灌水时土壤中滞住很多空气，对植物根的呼吸和养料的转化与运输都有很多好处。这种土壤的颗粒粗细对水稻生长也很适宜，表土多为壤质，心土以下为粘质，蓄肥保肥力都强，秧苗返青很快，一般只需7—15天，比低处的水

田要快半个月。另外水稻的分蘖多，籽粒饱满，一般亩产500—700斤。

这种土壤的分布面积最广，占公社全部稻田面积约三分之一，平原台地的土田地势平坦而开阔，机耕很方便，如能注意精耕细作和创造良好的水利条件，就可获得丰产。从土地利用的“三三制”来说，土田应当是作为基本农田的好对象，但过去因产量稳定，因而耕作管理甚为粗放，产量并不十分高，今后利用时应首先解决水利问题。由于地势较高，需要提水灌溉，顶多也只能半自流灌溉，而且往往因缺水只能种一季稻，并且影响秋季旱作的产量及绿肥幼苗期的生长。因此，拦蓄山水、修山塘、筑水库、修渠引水以解决水利问题就显得十分重要。

为了提高土壤肥力，应广种绿肥。种植绿肥时也要施用少许肥料，冬季撒点木灰，春季施些腐熟的人粪尿，每亩产量可提高至4,000—5,000斤。

（二）青夹泥田（水稻沼泽土）

这种土壤多分布在丘陵沟谷谷底或丘陵盆地的低

平开阔地区，其他水塘之间及洼地等排水不良之处也有分布。由于土壤剖面中夹有青灰色的潜育层，群众多称为青灰泥田，也称槽田。这种地区因农耕利用方便，土壤深受人类耕作的影响，加上排水较差，长期浸水，土壤产生以下几个特征：

(1) 结构性差，土粒分散：这种土壤完全没有微团粒结构，土粒达到了高度分散的程度，表土7、8寸甚至1尺多都为糊状，土壤过于松软，秧苗常下沉或歪斜不正，根系翻浮难于下扎，影响秧苗返青。

(2) 土壤粘性重，耕性差：青灰泥中土粒分散，与水的融和力强，湿时成糊状，犁起来牛脚深陷，泥粘犁头，耕作很多不便，土田一天可犁3、4亩，这种田一天只能犁2亩多。犁后土坯成线不散碎，也耙不烂，土坯干后极紧实，不易耙碎。因此农民谚语全年浸水，湿犁湿耙湿种，不敢放干水，农民常说：“一年干冬三年空”。

(3) 排水透水差，水温泥温低：土壤常期泡在水里，透水排水都差，土壤主要发生还原过程，肥料的转化和移动都受影响，肥效不易发挥，稻根呼吸也受阻碍，生长极为缓慢，水温泥温都很低。据常德贺善元同志1958年5月的试验，水温比一般田低 0.4°C ，泥温低 1.2°C ，秧苗返青比土田要慢半个月，生长缓慢，发芽少，甚至要等龙船鼓响才发芽(生长)。

这些特征的综合反映是稻谷产量低，一般双季稻的产量不超过600斤；冬季绿肥生长不良，叶子发红或发黄，春天雨水一来就全部死掉了。大面积的青灰泥不仅不能种植绿肥，且还要从其他田里割进绿肥来施下，这是极不经济的。

要提高这种土壤的生产力，首先要开溝排水疏干土壤以加强土壤的氧化作用，应按土壤泡水的程度确定排水沟的深度与密度，深浅沟相结合，在农田周围挖深溝，排水入河或其他排水道，田中用犁开浅溝。如稻田在冬季还不能自然疏干，可在晚稻乳熟期在田里挖浅溝使水逐步排除，晚稻收后再将溝加深；如稻田在冬季时地下水位已降低，田面落干，可在早春开溝排除春雨后的积水。土壤排干后应立刻犁转，让土晒垡过白，空气充分透入后再灌水，使空气压缩爆炸，裂碎土壤。

烤田务要彻底，并须注意增施有机肥料。根据农民的经验，青灰泥田施用猪粪和绿肥能使田土松软，把分散的土粒凝结成较大的粒状结构，改善土壤通气和温度等物理性状。农民不愿在这种土壤上施用牛粪与塘泥，东风公社的牛粪是直接从牛棚里挑入田里，未经腐解，青灰泥田通气性差，新鲜牛粪施入后难于腐解；塘泥本身含有许多还原物质，很难在青灰泥田中分解。可以说，青灰泥田应多施用半腐熟和腐熟的肥料。东风公社大田营第六连的经验，青灰泥田掺入菜园土或

小黄土可以改善土壤的性质。青灰泥田排水后可采用以下轮作方式：中稻——小麦——中稻——绿肥——双季稻——绿肥。小麦根系穿插力强，可促进土壤结构性的改善，绿肥可增加土壤中的营养成分和有机质。

(三) 小黄土

小黄土由第四纪粘土发育而成，属淡红壤或黄化红壤，多分布于割切极微的平缓低丘，坡度小于 5° ，土壤呈酸性反应，酸度为4.5—5.0，因风化淋溶强烈，有机质分解迅速，矿物养料缺乏，但因坡度平缓起伏小，土壤很少发生冲刷，全部或大部水分能均匀透入土中，土壤疏松呈粒状或粒块状结构，均质土层厚达1米左右，土壤蓄水保肥力强，植被繁茂，少部分开垦种植油茶、茶叶、蓖麻等，自然植被有马尾松、栗树、茅草、菅草。根据以上特征，小黄土是园艺发展的最好基地，最好种植油茶、油桐、蓖麻等经济价值较高的树木。部分地区小黄土因砍树刮草皮，引起了严重的水土流失，今后必须制止刮草皮滥施肥的作法，加强培育管理，以恢复植被，防止土壤的继续冲刷。

(四) 石子土

石子土是由紫色或红色砂砾岩母质上发育形成的粗骨性或含砾石多的土壤，一般海拔较高，超过70米，坡度较陡(10° — 15°)，有不同程度的侵蚀，酸度为4.8—5.5，石子土根据土层的厚度、风化的强弱以及含砾石的多少给予不同的改良和利用是十分必要的。

土层极薄(15厘米左右)的粗骨土，利用价值低，主要是进行水土保持，适当修些横截沟拦水，增加土壤被复，防止土壤冲刷危害农田。其他土层较厚风化较强的石子土，首先可用来发展马尾松、樟、栲等用材林或薪炭林，目前有少部分已植林，但植的太稀，也不普遍，而且砍伐取材多，培育管理少，因此在造林后应加强抚育管理，防止滥伐，同时还可采取封山育林的办法使其迅速成林，几年后通过修枝剪叶，不仅可以解决燃料问题，也保持了水土，防止了砂石对农田的危害；其次在坡度较缓，条件较好地区，可发展油茶、竹、棕榈等经济林或有计划地更新森林，使目前经济价值较低的乔灌木逐渐过渡到经济价值高的树林，这样不仅使土壤向好的方向发展，同时也可得到经济收益。

最后在丘陵坡麓或丘陵凹地避风处靠近农田的地方，应大力发展灌木绿肥林，以扩大肥源。南方野生绿肥很多，如葛、豇豆、胡枝子、水葵藤等都可栽培；北方的紫穗槐也可以引种试种。丘陵上培育绿肥(绿肥上山)不占农田，能保持水土，管理也简便，而且每年割取大量绿色枝叶，这是最积极的开辟肥源的方法。石子土在东风人民公社面积很广，约占全部丘陵面积的三分之二还多，今后根据不同情况，合理利用，实现园林化是该公社土地利用中的重要问题。